

今年我省培育702名乡村产业振兴“头雁”

本报讯 记者胡海林报道 为进一步加快培育乡村产业振兴人才队伍,我省今年将遴选并培育702名乡村产业振兴“头雁”,助力农业高质量发展,这是7月8日记者从省农业农村厅获悉的。

据介绍,今年是我省实施“头雁”项目五年行动的第四年,前三年已累计完成培育1900人。在学员的遴选上,我省明确要聚焦农产品生

产加工工业、乡村特色产业、帮扶产业,以及休闲农业、乡村民宿、农产品电商等乡村新产业新业态,加强带头人培育。同时,对于选派高校毕业生到农村支教、支农、支医和帮扶乡村全面振兴服务项目的“三支一扶”人员,以及乡村文旅带头人支持项目入选人员等符合条件的,也可纳入培育范围。

“头雁”培育时限为一年,主要

采取累计一个月集中授课、一学期线上学习、一系列考察互访、一名导师帮扶指导的“四个一”培育模式,开展定制化、体验式、孵化型培育。培育期内,要组织“头雁”到省级农业农村部门推荐的家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等进行体验式学习;至少组织一次学员互访活动,确保“头雁”都至少参与一次互访交流。

作为我省第三批培育的乡村产业振兴“头雁”之一,丹东东港市前阳镇新安村党支部书记冯文表示,通过系统专业的学习,尤其是和其他地方学员广泛交流,可以学习借鉴先进的经营理念和方法,甚至在产品销售方面做到信息互通,让他受益匪浅。“通过学习,我对自己的鸭稻共养项目更有信心了,我一定会经营好运作好,带动更多村民致富。”冯文说。

夏家楼村的土特产成了“网红款”

本报记者

陈博雅

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜·振兴中的青春力量

“家人们快看,这黑猪肉是咱生态养殖基地生产的,香瓜是刚从地里摘的,新鲜得很!”7月3日,铁岭调兵山市晓明镇夏家楼村党总支书记助理韩聪举着手机,边给直播间观众展示商品,边亮着嗓子吆喝。

2023年,刚刚研究生毕业的韩聪作为选调生来到夏家楼村。她背着帆布包在村里转悠,跟村民了解村里的情况,发现村集体饲养的黑猪肉质好、味道佳,就是卖不远,销路成了大问题。最初,村里尝试通过电商拓宽销路,但一直找不到合适的主播。“小韩,你来了就好了,帮着咱村参谋参谋,咋

能让这黑猪肉火起来?”村民期盼的话语,让她坚定了电商直播的念头。

第一次直播,韩聪紧张得声音发颤,一场下来观看者寥寥无几。“不能让大家失望。”韩聪没有泄气,熬夜看直播教程,提升直播技巧,琢磨拍摄剪辑,把黑猪的生态养殖环境、鲜嫩口感、烹饪方法都搬到直播间里。5个月里,40多场直播吸引3万多人围观,几千斤黑猪肉带着“夏家楼村”的标签,顺着网线卖到了全国各地。

“我是被村民推着往前跑的。”韩聪常说这句话。驻村两年,她的本领都是在田间地头、猪圈棚舍里练出来的。

村民樊桂敏是推着韩聪往前跑的“动力”之一。一次走访中,樊桂敏蹲在菜园子边向韩聪“诉苦”:“市里菜价高,可我这老胳膊老腿,连三轮车都蹬不动。”韩聪听了心里发酸,转天凌晨三点就爬起来,开车帮樊桂敏拉菜去赶早市。不到七点半,几筐菜便卖得精光。看着樊桂敏数钱时的笑容,韩聪更加坚定了帮助村民打开销路的决心。

为了帮助乡亲们解决更多难题,韩聪挨家挨户摸底,了解村民需求。残疾老人没办残疾证,她跑去对相关部门;40多户低保户的情况,她都记在本子上,逢年过节给他们送去米面油。村里的老人常说:“小韩就像自家闺女,啥事儿都替咱们想到了。”

如今的夏家楼村,黑猪肉有了“身份证”,香瓜成了“网红款”。韩聪还带着返乡青年拍视频、写文案,把自己的直播技巧倾囊相授,不仅培养了本土的电商力量,还摸索出能推广的“长效助农”模式。“一个人带货不算啥,大家都学会了,乡村产业才能长久发展。”韩聪说。

直播快结束时,韩聪伸手抹了把汗,对着镜头笑盈盈地挥手说:“明天咱们接着唠,看看咱这黑猪肉还能做什么美食,大家不见不散啊!”屏幕上,粉丝购买的信息一条条弹出,身后的货箱里,打好包的黑猪肉正等着邮寄。

两年驻村即将结束,韩聪希望能有更多青年投身到乡村全面振兴中去,把青春和这片希望的土地紧紧交织在一起,书写出更多精彩故事。



夏花浪漫 游人如织

盛夏里,大连东港商务区大面积黄色野菊花盛开,让人赏心悦目。天气炎热,却阻挡不住游客前来赏花的热情。

阵阵海风将黄花轻轻摇曳,人们在花间留影拍照,缕缕花香沁人心脾,更陶醉了这个多姿的盛夏。

本报特约记者 吕文正 摄

葫芦岛龙腾街道:服务“走心” 居民“暖心”

本报记者 姜帆

每个周末,是葫芦岛市南票区龙腾街道康民社区“幸福邻里·跳蚤市场”开集的日子,一条200米长的小路两旁摆了100多个摊位,闲置玩具、图书、衣物、家用电器应有尽有。“电饭锅、咖啡机,还有俩帽子,都是在集市上淘来的,你看这电饭锅还是新的呢。”满载而归的社区居民蔡影珍和邻居们交流今天的收获。

6月初,康民社区开办跳蚤市场,免费为居民提供摊位,出售家中闲置物品。“年初的时候社区办了一个‘红小二杂货铺’,让居民共享电钻、梯子等工具,出售闲置物品,很受居民欢迎。但是也有很多人反映家里闲置物品多,社区提供的地方不够大,为此我们办了这个跳蚤市场。”康民社区党委书记孔凡雪说,跳蚤市场场场火爆,居民家中闲置的物品有了去处,邻里关系也在互动中日益融洽。

今年以来,葫芦岛市在全市范围内扎实开展“幸福新社区”建设,龙腾街道聚焦“一老一小”的切实需求,推出“红小二杂货铺”“绣娘手工坊”“社区积分兑换超市”等特色党建品牌,让“有难大家帮、有忧大家解、有事大家担”的治理理念落地生根,探索出一幅共建共治共享的幸福新社区图景。

在富民社区党群服务中心,20余名“绣娘手工坊”的“绣娘”专注地钩着针脚,彩色棉线在她们的巧手中化作钱包、手机袋、抱枕。大家探讨着针法技艺,唠着家长里短,氛围温馨融洽。

3个多月前,社区居民李跃军加入

了“绣娘手工坊”,从未接触过手工编织的她,在社区党委书记孙继凤的指导下,迅速成为能够钩织复杂纹样的技术骨干。“没事了就过来和姐妹们边织边聊,不仅日子热闹充实了,一天还能赚个买菜钱。”李跃军笑着说。

目前,富民社区已经开办“指尖课堂”13场,培训居民300余人次,20余名“女工巧匠”成长为骨干力量,50余名居民熟练掌握手工编织技术。“绣娘手工坊”还延伸出“小修小补”服务链,为社区居民提供修拉链、截裤脚、打裤边等衣物“小修小补”免费服务200余次。

居民享受社区提供的便利和服务,也积极关注和支持社区建设。在望海社区,76岁的老党员荆尚华高兴

地说:“小董书记,刚刚我过来时看到小区北门附近路上的坑已经回填了,效率真高!”“这还要感谢大姨您及时告诉我们,那里位置偏,您要说不说我们还没发现呢。”社区党委书记董宇边说边拿出居民积分账本,为荆尚华加了3分。目前,荆尚华的积分账户里已经有240多积分。

积分能干啥?

在望海社区,像环境整治、助老扶幼等,都被巧妙地量化为积分,居民凭借日常参与社区活动积攒的积分,可以在“社区积分兑换超市”兑换米、面、油、调味料等生活必需品。“社区积分兑换超市”已成为凝聚社区力量的有效举措,如今,已有272名居民主动领取社区治理任务,参与率从32%提升至78%。

努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章

(上接第一版)他指出,传统制造业是实体经济的重要组成部分,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说,我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术及装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。

8日上午,习近平听取山西省委和省政府工作汇报,对山西各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务,要进一步

统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级煤炭向高价值产品攀升,同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地,配套发展风电、光伏发电、氢能等能源,构建新型能源体系。要扎实推进传统产业升级转型,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调,转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,强化“一老一小”等重点民生保障服务,兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活动,确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推进重点行业节能降碳,扎实开展矿山生态修复,切实维护生态安全。要强化安全生产,严格落实各项监管制度,坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期,要精心做好防汛抗洪

预案和防灾减灾救灾准备工作。习近平指出,必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神,落实管党治党主体责任,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后继工作,查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验,完善作风建设常态长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

农业与农村委员会副主任委员邓秀新,省领导姜有为、陈向群、张淑萍参加。

郝鹏王新伟拜会全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔

(上接第一版)恳请全国人大常委会一如既往关心支持辽宁振兴发展,希望调研组一行多提宝贵意见,在辽宁发

全省党委和政府秘书长会议在沈阳召开

本报讯 记者王坤报道 7月8日,全省党委和政府秘书长会议在沈阳召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作的重要指示精神,认真落实全国党委和政府秘书长会议精神及省委要求,总结工作、分析形势,对进一步做好办公厅(室)工作作出部署。省委常委、秘书长姜有为出席会议并讲话。

会议指出,近年来,全省办公厅系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,主动服务振兴发展大局,充分发挥“总开关”“总枢纽”“总调度”作用,全力协助各级党委政府实施三年行动计划,各项工作取得新进展新成效。

会议强调,要忠诚践行“五个

坚持”,带头做到“快、稳、严、准、细、实”,认真落实“五个新提升”“三个作示范、当表率”要求,更好履行统筹协调、参谋辅政、督促检查、服务保障职能。要把讲政治作为第一要求,坚持和加强党的全面领导,高效服务保障三年行动决战决胜,持续整治形式主义为基层减负,如期完成“十四五”规划目标任务,筑牢“巩固后院”。

会议指出,近年来,全省办公厅系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,主动服务振兴发展大局,充分发挥“总开关”“总枢纽”“总调度”作用,全力协助各级党委政府实施三年行动计划,各项工作取得新进展新成效。

省妇联召开十二届三次常委、十二届三次执委会议

本报讯 记者王坤报道 7月8日,省妇联召开十二届三次常委、十二届三次执委会议。会议选举省妇联副主席,增补省妇联十二届执委、常委,总结上半年工作,部署下半年任务。

会议指出,全省各级妇联牢牢把握新时代家庭工作的正确方向,以更大力度推进家庭家教家风建设,立足引领服务联系职能,团结引领广大妇女群众在打好打赢决胜之战中拼出气势、干出速度,取得战果,全省妇联工作活力、影响力持续提升,动力、凝聚力明显增强,各项工作取得新跃升、实现新突破。

会议强调,要瞄准重点难点问题,拿出超常规举措,推进“百县千案”暖心行动等任务集中攻坚,保质保量完成“十四五”妇女工作各项目标任务。要推动服务精准化、工作实效化、能力专业化,把握不同妇女群体的急难愁盼,将“白海豚爱心妈妈”结对关爱、“向阳花学堂”等工作做得实而再实。要重点围绕低收入妇女“两癌”救助、巾帼家政提质扩容、儿童友好城市建设等,谋划一批可感知的实事项目,持续增进妇女儿童和家庭福祉,不断增强妇女儿童获得感、幸福感、安全感。

辽宁省优秀教师教育家精神宣讲报告会举行

本报讯 记者王月报道 为弘扬教育家精神,7月7日,2025年辽宁省优秀教师教育家精神宣讲报告会在渤海大学举行。6名优秀教师代表深情讲述从教故事,展现我省广大教师潜心育人、乐教爱生的精神风貌,激发教师职业荣誉感和使命感。

会上,沈阳市皇姑区实验幼儿园教师李蕊、辽阳市特殊教育学校教师李紫薇、朝阳县木头城子镇中心小学党支部书记赵国彬、锦州市黑山一〇一实验学校教师乔艳梅、锦州市锦州中学党委书记张宏

形成产业链避险工具“组合拳”,帮助上下游企业更好开展现货采购、库存管理和销售服务,同时有助于在全球化工产业链中构建更具韧性的“中国定价体系”,增强我国纯苯价格的国际影响力。

据介绍,我省是纯苯重要生产地区,产能约占全国13%,是纯苯现货市场的主要生产、消费和贸易集散地之一。当前,我省以大连、盘锦为“两极”,全力打造万亿级石化和精细化工产业基地。此次纯苯期货合约设计,充分考虑区域优势和产业地位,将我省纳入10个纯苯交割区域中,并确定了首批纯苯交割库,有效帮助我省企业风险管理,提升区域产业核心竞争力。随着纯苯期货和期权上市,大连商品交易所上市的期货、期权产品突破40个,服务实体经济能力再上新台阶。

受国际原油价格、全球经济形势及贸易格局等影响,纯苯价格一直波动剧烈,纯苯期货及期权成为保障企业生产经营稳定发展的刚需。纯苯期货及期权上市后,不仅与苯乙烯期货、期权

发挥比较优势 强化创新驱动 加快培育壮大高质量发展新增长极

(上接第一版)

213云创未来视听产业园选址在原沈阳二一三机床电器厂,是聚焦小微短剧全产业链的重大文旅项目。王新伟与园区及入驻企业负责人深入交流,他指出,要引导更多优质文化企业,着力构建“全媒体传播、数字科技赋能、产业生态营造”体系,挖掘辽宁丰富文化资源,用好独特人才优势,推出更多原创精品爆款,聚力建设网络视听产业集群,打造区域性文化创意中心。

王新伟在调研中强调,要深入贯彻习近平总书记在辽宁考察

时的重要讲话和重要指示精神,深入实施创新驱动发展战略,强化科技创新和产业创新深度融合,推动传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。要强化企业创新主体地位,加快构建技术创新策源、中试转化、场景应用、金融赋能、人才支撑、教育保障有效贯通的科技创新体系,加速科技成果转化应用,促进更多科技成果从样品到产品,从单一产业到集群高地,形成推动经济高质量发展的有力支撑。

沈阳市市长吕志成参加调研。